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Rezumatul tezei 

Cercetarea „Frăția Musulmană 1928-2023: un secol între moderare și radicalizare” 

își propune să analizeze evoluția mișcării sunnite Frăția Musulmană – incluzând 

toate partidele politice relevante fondate sau inspirate de gruparea-mamă din 

Egipt în statele sunnite din zona MENA (Middle East and North Africa) – din 

perspectiva teoriei participare-moderare, respectiv a ipotezei reprimare-

radicalizare. Lucrarea țintește să verifice dacă ipoteza participare-moderare poate 

fi confirmată în spațiul islamic sunnit, prin intermediul partidelor Ikhwan al-

Muslimin. În a doua secvență, cercetarea dorește să identifice factorii care, în 

paralel cu participarea politică, favorizează sau inhibă moderarea Frățiilor 

Musulmane.  

Prezentantând o amplă sinteză la zi a literaturii din domeniu, lucrarea „Frăția 

Musulmană 1928-2023: un secol între moderare și radicalizare” încearcă să explice 

diferențele dintre Europa, pe de o parte, și Orientul Mijlociu, nordul Africii sau 

Golful Persic, pe de altă parte, în aplicabilitatea teoriei. 

În acest scop, cercetarea urmărește evoluția istorică a următoarelor formațiuni  

politice asociate grupării al-Ikhwan al-Muslimin în unsprezece state sunnite:  

Partidul Libertății și Justiției din Egipt. Ḥizb al-Ḥurriyyah wa al-ʿAdala 

HAMAS. Mișcarea de Rezistență Islamică din Gaza. Ḥarakat al-Muqāwamah al-

ʾIslāmiyyah 

„Renașterea” din Tunisia. Ennahda 

Frontul Acțiunii Islamice din Iordania. Jabhat al-'Amal al-Islami 

HADAS. Mișcarea Constituțională Islamică din Kuwait. Al-Haraka Al-Dosturiya Al-

Islamiyah  

AKP. Partidul Justiției și Dezvoltării din Turcia. Adalet ve Kalkınma Partisi 

Partidul Justiției și Dezvoltării din Maroc. Hizb Al-Adala wa at-Tanmia 

Frăția Musulmană din Siria. Al-Ikhwan Al-Muslimun fi Suriya 



Mișcarea Societății pentru Pace din Algeria. Harakat Mujtama' as-Salam 

Frontul Islamic Național din Sudan. Al-Jabhah al-Islamiyah al-Qawmiyah 

Partidul Libertății și Construcției din Libia. Hizb Al-Adala Wal-Bina 

Utilizând analiza sistematică a documentelor sociale, prin tehnica analizei de 

conținut (definită de Gunther drept studiul și analiza comunicării în mod sistematic, 

nepărtinitor și cuantificabil, obiectivul fiind măsurarea unui set identificat de 

variabile), cercetarea a urmărit colectarea și studierea documentelor definitorii 

pentru fiecare partid Ikhwan din cele unsprezece state selectate în funcție de 

următorii itemi reprezentativi pentru tensiunea dintre islamism și democrația 

liberală: 

1. Sharia ca unică formă de legislație (afirmația tare); 

2. Sharia ca sursă a legislației (afirmația moderată); 

3. Statut inferior pentru minorități religioase (șiiți, creștini ș.a.); 

4. Statut inferior al femeii (obligativitatea purtării vălului, absența autonomiei 

juridice, absența drepturilor politice sau civile – divorțul); 

5. Islamizarea educației; 

6. Pedepsirea minorităților sexuale; 

7. Distrugerea statului Israel; 

8. Jihadul este o datorie religioasă; 

9. Impunerea unipartidismului Islamic; 

10. Respingerea statului laic/impunerea teocrației; 

11. Refuzul sferei private; 

12. Occidentul este un inamic decadent; 

13. Islamul este superior moral; 

14. Impunerea Califatului universal. 

Printre ipotezele cercetării s-au regăsit și patru factori care pot favoriza procesul de 

moderare, dincolo de asumarea partipării politice. Astfel, studiul arată că există o 



corelație semnificativă între controlul exercitat de liderii charismatici, cu mandat 

îndelungat în fruntea grupării, și modul în care Frații Musulmani evită radicalizarea. 

De asemenea, conform concluziilor cercetării, partidele controlate rigid de centrul 

de la Cairo – profund conservator – par mai puțin capabile să evolueze durabil către 

moderare-modernizare. O altă concluzie este că statele cu cea mai puternică 

tradiție socialist-sindicală și laică din spațiul sunnit – Turcia și Tunisia – găzduiesc 

mișcările islamiste cele mai stabile și mai moderne ideologic, ceea ce pare a sugera 

că preexistența unor structuri laice puternice la nivel național favorizează 

tentativele de moderare. În sfârșit, este scos în evidență faptul că în țările mari, 

create din rațiuni colonialiste, cu bariere deșertice și montane, unde există mai 

multe grupuri etnice și confesionale (șiiți, sunniți, beduini, alawiți, druzi, arabi, 

berberi, kurzi) fără o coeziune reală, riscul unor conflicte civile care transformă 

Frații Musulmani în formațiune combatantă (Siria, Libia, Sudan, Algeria) este mai 

ridicat decât în cazul statelor cu omogenitate teritorială și etnică semnificativă 

(Tunisia, Kuwait), ceea ce poate dovedi faptul că omogenitatea confesională, etnică 

și teritorială favorizează tentativele de moderare. 

Analiza atrage atenția asupra faptului că obstacolul major în calea moderării 

formațiunilor de tip Ikhwan al-Muslimin – al islamiștilor în general – rămân 

regimurile hibride, de mână forte, din Orientul Mijlociu și nordul Africii,  care 

preferă ca Frăția Musulmană să rămână un inamic sistemic – care justifică abolirea 

unor libertăți publice – decât să devină un actor politic moderat. Teza vorbește 

despre un clivaj specific mediului politic sunnit: armată vs. islamiști, demostrând 

că, spre deosebire de Occident – unde separația clară dintre stat și biserică a fost 

dublată de o separație la fel de limpede între armată și stat –, armatele naționale 

din spațiul sunnit au constituit, în anii 1920-1960, singurele forțe capabile să 

asigure apariția unor state cvasi-laice în fața marii popularități a islamiștilor. Din 

acest motiv, armatele din spațiul sunnit au fost declarate garanți ai statalității și 

Constituției, căpătând astfel o îndreptățire juridică pentru a interveni în viața 

politică, prin lovituri militare, pentru „protejarea legalității”. Fără această 

prevedere, se considera că islamiștii vor ajunge la putere – inclusiv prin mijloace 

electorale – și vor desființa statalitatea în favoarea unui Califat panislamic. Din 

acest motiv, armatele din spațiul sunnit au fost formate și educate într-un puternic 

spirit laic și anti-islamist. 



Analizând istoria mișcării din 1928 până în 2023, teza subliniază că, în paralel cu 

erodarea electorală care va afecta major partidele Frăției pe termen lung, Ikhwan 

al-Muslimin a cunoscut din 1990 până azi o transformare instituțională majoră, care 

în perioada anterioară (1928-1990) nu fusese posibilă: și-a dezvoltat în toată lumea 

sunnită partide – iar acestea sunt în general integrate în sistemul pluralist. 

Prognoza oferită de lucrare este să, în condițiile unui reflux de popularitate, aceste 

partide vor continua să își negocieze ideologia cu societatea pe care o deservesc, 

tendința cea mai probabilă fiind cea de continuare lentă a procesului de moderare. 

Având în vedere faptul că aceste partide vor încerca să supraviețuiască pe cont 

propriu – societatea religioasă originară din Egipt fiind în continuare interzisă –, 

este de așteptat să vedem o despărțire tot mai clară între formațiunile politice 

naționale și Ikhwanul central, care va înceta să exercite o influență sociopolitică, 

evoluând tot mai clar spre o structură teologică sau „pseudo-sacerdotală”, cu 

funcție tot mai ornamentală (un Vatican sunnit sui-generis). Din acest punct de 

vedere, considerăm că în locul „sfârșitului Frăției Musulmane” este mai probabil să 

asistăm, în contextul unei potențiale revigorări a votului pro-islamic în noile cicluri 

ale istoriei, la prestații politice mai consistente ale unor partide conservatoare 

islamice semnificativ moderate și separate de doctrina originară a Ikwhan al-

Muslimin.  

 


